

人生感悟

格局很重要

格局如同房屋的构架,决定了房屋的功能、空间,日后的装修和陈设的效果仍取决于格局。人生也是这样取决于当初的格局。一个人的格局是指构架怎样的人生,组什么样的婚姻,从什么样的事业,奔何样的目标,奔何样的基础等。多数人是盲目的,不是顺其自然便是感情用事,这格局就十分潦草与混乱。

标渐行渐远了。我有一位大学同学,毕业后去了国家机关,也与机关的人结了婚,格局有了,终了经岁月的煎熬也成了气候。他并没有眼热经商而下海,也没图谋早当官而出了大机关,这样坚持下来终于构建了天时地利人和的局面。

周虎子

多数时候人们感情用事,总以为啥事都可以想办法变更。有位朋友早先与妻子长期两地分居,说是想办法往一块儿调,可最后没法子只有一方辞职。格局中考虑到了调动,但力量还是太有限,实现不了,所以格局也因而而为,且真人为乱为。当下大学生工作难找,有人是先提升自己再找机会,有人是先找个干着再想办法。可事实上总是有想法没办法的时候多。因为前提都是自己假设的,所以与现实矛盾着,其结果总是别扭的。

人间真情

在电脑前准备查分。我们在厨房做饭,其实心里比女儿还紧张。由于查分人太多,网络不通畅,直到下午1点左右女儿才查到了成绩,高出一本线50多分。女儿眼含泪水跑出书房,把成绩告诉我们,那是十年寒窗、破茧成蝶的喜悦,我们一家人幸福地拥抱着,一起……大学期间,女儿学的是城市规划专业。在城市化加速推进的今天,这个专业的就业前景不错,但学起来相当辛苦,熬夜甚至通宵画图是常事,女儿咬牙坚持了下来。期间,女儿还去北京大学参加



麦稻黄,女看景 李国强 摄

家有小女

“看把你们美的,光叫我一个人弹。”那次,在部队幼儿园庆“六一”文艺表演中,女儿跳的《快乐的小鸭子》舞蹈,把一只毛茸茸、肉嘟嘟的黄色小鸭子表现得惟妙惟肖。小升初中,女儿顺利地考上了西安一所名校。那几年,女儿的作文进步可快了,几篇作文被《全国中学生报》《华商报》等报刊刊登。中考时,女儿又如愿以偿地升入这所学校的高中。高中时期,女儿和同龄人一样,面临着很大的学习压力。至今清楚地记得,高考成绩出来那天,我和妻子中午11点多回到家里,见女儿不抱希望地坐

汪清龙

偷苜蓿

平凡人生

上世纪六十年代初,由于自然灾害造成粮食匮乏,人们常为填饱肚子而发愁。饥肠辘辘的孩子们只能把目光锁定在生产队里的苜蓿上。为了防止饥饿的人们偷苜蓿,生产队专门派个老头升伯看护苜蓿。尽管升伯日夜守护着,可偷苜蓿的事常有发生,尤其到了后半夜,更是防不胜防。孩子们也打起了苜蓿的主意。领头的是好伙伴香香的哥哥,名叫铁蛋。一个细雨蒙蒙的傍晚,铁蛋召集了十几号背着口袋、布兜的小伙伴,潜伏在村外无人察觉的土堆旁。我猫着腰紧跟在香香身后,神经紧绷,心突突地乱跳。铁蛋示意大家就地蹲下,他蹑手蹑脚地前去打探消息。“咕咕啾、咕咕啾”——猫头鹰的叫声划破夜的寂静,听到铁蛋发出安全的信号,大家直扑苜蓿地。“嚓嚓嚓”的掐菜声响成一片。我喘着粗气,恨不得两耳并用。刚掐了一会儿,不知是谁忽然“嗝、嗝”发出响亮的声音,大家警惕地屏住呼吸,目光齐刷刷地投向了茅庵。见没动静,又移动着脚步重复着刚才的动作。其实升伯早已窥见了我们,只因距离较

苗小英

远,才没有惊动。等不断挪移的脚步接近茅庵的时候,才猛不防“咚”的一声跳到我们跟前。还是铁蛋反应快,扯着嗓子大喊:“快逃!”听到喊声,大家撒腿就跑。眼看着就要逃出苜蓿地了,不料,一块石头绊倒了铁蛋,铁蛋被升伯抓了个现行。升伯用树条抽打着铁蛋的屁股,一遍又一遍地追问同伙是谁,并许诺若供出同伙,就放了铁蛋。可铁蛋坚持说:“天黑看不清。”话音刚落,树条又抽在了铁蛋的屁股上。铁蛋杀猪般地哭嚎……审了半天,也没审出个结果。其实,升伯抽打铁蛋,也是树条举得高,抽得轻,以吓唬为主。最后,把铁蛋狠狠地教训了一通也就放了。第二天一大早,母亲见我提回的布兜里有苜蓿就发火了,不容分说,拽着我的胳膊就去了生产队的饲养室。拗不过母亲的我,只好嘴撇脸吊地跟在母亲身后。我怎么也想不通,没人知道的事,非要揪着自己的女儿不放。看到自己担惊受怕偷回来的一点苜蓿,被母亲全部倒在了牲口槽里那一刻,眼泪唰地流了下来。恰好碰到在饲养室取东西的升伯,用他那粗糙的大手摸着我的头,笑着对母亲说:“这可是咱村的乖娃娃呀!”

百姓人家

爬格子苦乐记

王晓娟

一直以来,我喜欢“爬格子”,其中的味道,酸甜苦辣都有。有人说:“爬格子”属于一个“鸡肋”,是能干的不爱干、一般人又干不了的活。在基层项目部“爬格子”,先不讲它多崇高伟大,至少需要不断学习、积累、进步,才能有所建树。通讯员通过自己的不断学习、积累,来触动自己学会思考,来磨砺自己的辨别力,让自己从小器、中器、最后成为大器,达到一个更高的境界。“爬格子”是一件苦差事,为了写好一篇文章,常常冥思苦想,力求角度鲜明一些、新颖一些,内容丰富一些,开头引人入胜,结尾巧妙一些。“爬格子”也让每个通讯员体会到五味杂陈,尝尽酸甜苦辣、欢喜悲伤。作家福楼拜说过:“艺术广大已极,足以占有一个人。”意思就是:我甘愿为艺术占有,没有异议。所以,“爬格子”就要承担一些牺牲。“爬格子”的苦,既不像农民那样挥汗如雨、筋疲力尽,也不像工人那样坚守机器、盘骨俱酸。种田与做工的苦,是一种体力劳动的无奈之苦。“爬格子”的苦是一种咬文嚼字、苦思冥想的脑力劳动的苦,“爬格子”一旦投入,往往会废寝忘食。要写好一篇稿子,最后让它变成图片和word版的完美结合,出现在网页上,展现在广大职工面前,是要付出一定时间,付出一定精力,付出一定代价的。特别是写作时间久了,要想突破自己,超越自己,更上一层楼,更是马不停蹄。写完一篇稿子,要修改,内容的增减,修改病句,修改错别字,直到自己认为满意了,才放心投出去。有时候,为了赶一篇稿子,点灯熬夜是经常的事,夜深人静,思路变得异常清晰,视野也跟着开阔起来,往往能够一鼓作气完成稿件。也有时候,为一篇稿件的题目而苦恼,上班路上也想,躺在床上也想,吃饭的时候也在想。不过,通过几年的磨炼,总结出了“好记性不如烂笔头”,脑子里闪现出的小思想、小事情、小火花,立马记录下来,否则,可能就会一闪而过,过后再拿起笔来就无从下手了。虽然有了信心,但不一定有回报。有很多时候,投出去的稿子,常常有去无回,石沉大海。那一定要有一个良好的心态,不要过于功利,也不要过于自信,抱着用与不用无所谓的心态。但不要失去信心,一旦失去了信心,就会前功尽弃。“爬格子”虽然是个苦差事,有时甚至是苦不堪言,但也有苦尽甘来的时候。能实现苦尽甘来的人,一定是坚持到最后的人。当辛勤付出变成网页上的文字后,就会给人带来欣慰,就会有成就感,心里就有甘甜的味道。当一篇稿件成功发表的时候,我就信心百倍,就有继续写下去的冲动,就会努力去挖掘题材,刺激灵感,刺激写作的欲望,发挥出巨大的正能量。这时候,我感到自己收获了幸福,收获了成功。

东南亚拒当“洋垃圾场”

“洋垃圾”是来自国外的固体废物的俗称。据外媒称,自从中国2018年起禁止“洋垃圾”入境后,许多“洋垃圾”开始转向马来西亚、泰国、越南与菲律宾等东南亚国家。但近来,东南亚国家都明确表态,决不当世界的“垃圾场”。垃圾争端愈演愈烈 菲律宾和加拿大近期围绕垃圾的争端愈演愈烈。据新加坡《联合早报》报道,日前,菲律宾总统府表示,鉴于加拿大一再拖延的态度,菲方已决定自行租用船只将这批垃圾运回加拿大。加拿大曾承诺将在6月底前运走滞留垃圾,但遭到菲方拒绝。菲方坚持要自行“遣返”这批垃圾。根据菲律宾媒体消息,5月31日上午,菲律宾政府将滞留港口的69个集装箱的垃圾运回加拿大。据《卫报》称,这批“洋垃圾”总重量超过1500吨,预计将于6月22日抵达温哥华,运输费用将由加方承担。菲律宾和加拿大都是《巴塞尔公约》的缔约国,该公约旨在控制危险废物和其他废物的跨境转移,特别是向发展中国家转移危险废物和其他废物。清华大学环境学院助理研究员、巴

塞尔公约亚太区域中心综合室主任谭全银在接受本报采访时说:“环境权益是一个国家主权权益的重要组成部分,环境外交也是国家外交关系的重要组成。菲加之间的垃圾争端绝非小事,一方面,菲律宾总统将争端抛诸公众视野,可见其对于退运行为的重视;另一方面,争端折射出在目前国际法框架下缺乏强有力的退运机制。” 菲律宾并非个例。据新加坡《联合早报》报道,日前,马来西亚能源与环境部部长杨美盈宣布,当局将把重达3000余吨的“洋垃圾”全部送返来源国。这些国家包括日本、英国、沙特阿拉伯、加拿大、澳大利亚、美国等。以邻为壑转嫁污染 “随着各自国内环境法律法规越来越严格,发达国家在国内利用处置废物的成本越来越高。相比之下,发展中国家环境法律法规体系不完善、环境执法能力相对差、人力成本相对较低,从而导致发达国家国内处置与出口到发展中国家的成本差距多达数倍。”谭全银分析,“发达国家在向发展中国家转移垃圾时,利用了各

国海关监管漏洞——无法逐一核查转移的物品,在转移垃圾时谎报为旧产品或者原料等其他类别。” 长期以来,一些发达国家出于利用处置成本等因素考虑,向发展中国家出口“洋垃圾”。但随着民众环保意识逐渐加强,发展中国家纷纷对发达国家的“甩锅”行为严正说“不”。中国率先采取行动。2017年7月,中国国务院办公厅印发《关于禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》,吹响了我国固体废物进口管理制度改革的号角。为禁止进口“洋垃圾”,东南亚国家陆续立法。据报道,泰国政府宣布2021年前将禁止进口塑料废物。印尼驻欧洲的领事人员4月表示,印尼已立法禁止进口来自西方国家的特定塑料垃圾。越南政府去年7月宣布,停止发放新的垃圾进口许可。谭全银表示,“虽然发达国家出口‘洋垃圾’很大程度是由于经济驱动,但掩盖不了其转嫁环境污染、推卸治理责任行为的实质。从‘污染源负责’的角度来看,各个国家应该处理自己产生的废物,而不是以邻为壑、转嫁污染。”

“禁废”应有全球方案 据联合国数据,德国、美国和日本2018年出口塑料垃圾均超过100万吨,美国则向发展中国家出口15.7万个装有塑料垃圾的大型集装箱。在此背景下,各国纷纷呼吁提出“洋垃圾”治理的全球方案。据美联社报道,马来西亚能源与环境部部长杨美盈称:“我们敦促发达国家重新审视对塑料垃圾的管理,停止往发展中国家运垃圾的做法,因为这样既‘不公平’也‘不文明’。” “很多国家的环境法规通常采用废物全生命周期责任制,但在国际法的框架下,目前无法涵盖转移到其他国家的废物。因此,在人享有同等环境质量的愿景下,废物全生命周期管理需要各国共同协作,在国际法当中得以体现并且执行。”谭全银说。 标本兼治更重要。“最重要的是从源头减少废物的产生。”谭全银认为,改变消费习惯,减少日常生活相关的废物产生,提升清洁生产技术水平,从而形成各国各司其职、各尽其责的固体废物管理世界格局。 □李笑然



印度多地气温突破50摄氏度 居民面临缺水和中暑 印度北部连日酷热难耐,部分地区6月1日最高气温突破50摄氏度,居民面临用水短缺、中暑激增等问题,政府已经收到多起高温中暑致死的病例报告。气象部门数据显示,拉贾斯坦邦邦气温最高不下,多座城市最高气温飙至47摄氏度以上,其中位于沙漠地区的久鲁市1日最高气温达到50.6摄氏度。法新社报道,印度有气象记录以来的最高气温是51摄氏度,2016年5月出现在拉贾斯坦邦珀泊洛。印度气象局说,拉贾斯坦邦、马哈拉施特拉邦、中央邦、旁遮普邦、哈里亚纳邦、北方邦等地遭遇酷暑高温,可能会持续一个星期。喜马偕尔邦向来获称“避暑胜地”,但乌纳市气温高达44.9摄氏度。印度首都新德里最高气温超过46摄氏度,地方政府部门发布红色高温预警,提醒居民尽量减少外出。 值得担忧的是,与罕见高温同时,印度多个地区河流和湖泊水位下降,居民用水日益短缺。马哈拉施特拉邦比德是干旱重灾区之一,当地农民拉杰什·钱德拉坎特说:“水库、湖泊和河流干涸,我们只好用水箱从相邻村庄运水。农民们每三天才能给牲口吹一次水。”《印度斯坦时报》报道,比德不少居民不再洗澡、洗衣服,尽可能节省用水。印度理工学院专家上月警告,印度今年超过40%的地区面临干旱。 气象专家介绍,过去10年间,印度次大陆的降雨模式出现显著变化,旱灾、洪灾和暴风雨频发。印度往年靠季风带来降雨,但是今年季风迟了一周,预期6月6日抵达印度南端。据印度斯基梅特气象服务公司预测,全国今年降雨将少于往年平均水平。 □杨舒怡

日媒称安倍将见哈梅内伊 日方帮助缓和美伊关系 新华网 日本媒体6月2日援引政府人士的话报道,首相安倍晋三定于6月12日至14日对伊朗作国事访问,届时将会晤伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊。日本《每日新闻》以不愿公开姓名的官员为消息源报道,安倍此次出访有意帮助缓和与美国与伊朗的紧张关系;他将先后会晤伊朗总统哈桑·鲁哈尼和最高领袖哈梅内伊。 按照这家媒体的说法,这将是日本首相与伊朗最高领袖首次会面。 如果成行,安倍将成为40年来访问伊朗的首名日本首相。日本首相上一次到访伊朗在1978年,时任首相是福田赳夫。 日本媒体5月在美国总统唐纳德·特朗普访日前报道,安倍考虑6月访问伊朗,将询问特朗普的意见,而后作决定。

特朗普5月25日至28日访问日本。法新社报道,访日期间,特朗普谈及美国与伊朗有谈判的可能性,似乎赞许安倍访问伊朗。特朗普说,知道安倍与伊朗领导人关系密切,“将看看会发生什么”。 哈梅内伊5月29日明确表示,伊朗不会与美国谈判,因为谈判毫无意义,且有损伊朗利益。 日本与伊朗关系一向友好。日本是伊朗原油的主要进口方之一。美国先前宣布停止包括日本在内的8个伊朗原油进口方的制裁豁免,意图全面封堵伊朗原油出口。 美国与伊朗紧张关系近期升级。美国5月初向中东派出航空母舰打击群、轰炸机特遣队、两栖舰群和“爱国者”防空导弹系统。特朗普5月24日宣布,美国将向中东增兵大约1500人。 □王宏彬



瑞典法院驳回检方要求逮捕阿桑奇的申请 当地时间6月3日,瑞典乌普萨拉地区法院驳回了瑞典检方要求在“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇缺席情况下逮捕他的申请。乌普萨拉地区法院在当天发布的新闻公报中说,鉴于阿桑奇目前被禁禁在英国,法院认为对其发出逮捕令并不适当。法院认为,检察官可以通过签发欧洲调查令继续对阿桑奇强奸罪指控进行初步调查。 □视觉中国